

陕西  
延安

## 震撼心灵的精神洗礼

延文

陕西省延安市以全国文明城市创建、新时代文明实践为统领,全面深化精神文明教育,为新冠肺炎疫情防控凝聚了强大的精神力量。众志成城的全民战疫,让百万延安人民增进了家国情怀,强化了使命担当,展现了文明素养,受到了震撼心灵的精神洗礼。

宣传防控知识  
引领文明新风尚

推出《延安以“疫”为令 推动文明城市创建》《延安:汇聚起同心战疫的强大力量》等疫情防控知识2.8万篇,报道战疫情况8618篇次,刊登公益广告6302篇,张贴宣传画13万余张,创编陕北说书4篇,拍摄音乐MV100部,创作诗词散文40篇,歌曲20首,创作剪纸、书法、绘画、篆刻、木刻版画等1100余幅。

各文明实践所、实践站印发红白事办理告知书、张贴公告,利用村民

微信群等平台,倡导红事迟办、白事简办。全市推迟婚嫁满月等红事545起,取消了8.68万人的聚餐,简办白事(只过事不待客)707起,平均每起参与27人,有效减少了社会人群聚集频次,降低了疫情传播风险。

选树先进典型  
激发抗疫新能量

各级各类宣传媒体以一线人员为原型,有效整合线上线下、声视频资源,形成了多声部赞美抗疫英雄,多色彩传播抗疫事迹的氛围。各县(市、区)利用美篇、H5、微视频等宣传媒体广泛宣传,市委文明办评选的1-2月份65名月度“延安模范”中,抗疫一线人员60人,其中医护人员23名,人民警察11名,新闻工作者2名,基层党员干部19名,爱心企业家5名,极大地激发了干部群众在抗疫一线建功立业、服务人民的干劲与热情。

好人好事如一座灯塔,点亮一处照亮一片,社会各级各类道德模范、身边好人等立足岗位、勇当先锋,累计捐款135余万元、口罩2万余个,捐物价值110多万。截至3月10日,据延安市红十字会统计,全市社会各界捐款1912.17万元,捐物价值1125.41万元。

全面整治环境  
筑牢抗疫新防线

市委文明办先后印发《关于做好新型冠状病毒肺炎疫情防控联防联控工作的紧急通知》《环境整治工作方案》《环境整治重点区域工作指南》《疫情防控环境整治工作方案》等文件,明确了开展医废垃圾监管、生活垃圾处置、农村人居环境整治、科学精准消杀消毒等专项整治,共召开6次专题会议,暗访督察3次,切实将领导责任、环境整治工作落实落细抓在手中。

截至目前,共处理医废垃圾93.07吨,清理居民小区、城乡结合部、主干道、公园广场、背街小巷等处的生活垃圾36916吨,清理农村生活垃圾3850吨,消杀消毒垃圾台(箱)199860个、农村牲畜养殖圈舍790余万平方米,居民小区、办公场所等5829处,交通场站、交通工具972个、厕所19784个,深入有效地环境整治为延安疫情防控筑起了一道防止疫情扩散的防火墙。

文明集体奉献  
释放文明新动能

疫情就是命令,防控就是责任。全市618个精神文明建设先进集体以疫为令,迅速行动,释放了精神文明在疫情防控中的最大动能。

市级文明单位市交通运输局在高速口、省市界国省干线公路设立48个检查点,轮流24小时值班,核发应急运输车辆免费通行证186

个;严格实行火车每班消毒、客运班线戴口罩实名登记、班线和公交车乘客不超额定载客人数50%客座率等制度,有效降低人员流动带来的疫情扩散风险。

省级文明单位延安市人民医院第一时间成立普通预检、发热门诊分诊处,疫区发热门诊、普通发热门诊、发热门诊以及相应通道。组建了志愿服务党员突击队和青年突击队,分布在医院各个重要岗位,承担一线工作,保障人民群众基本医疗救治需求。

省级文明单位延安市消防支队成立党员志愿者突击队15个、党员志愿者示范岗30个,开展模拟实战演练3次;消防技术志愿服务队开通远程教育功能,远程指导服务单位512家(次),消除火灾隐患575处;消防安全技术志愿服务专家组对26家涉疫防控医院及7处隔离点进行排查和技术服务指导,并赠送口罩、灭火器等。

习近平总书记在全国文明家庭表彰大会上,就家庭、家教、家风问题作出精辟论述,强调各级领导干部要带头抓好家风,继承和弘扬革命前辈的红色家风,向焦裕禄、谷文昌、杨善洲等同志学习,做家风建设的表率。这对于当前加强党员干部的党性修养,推进廉政建设,正党风促政风带民风,都有很强的针对性和指导性。

我们党的老一辈领导人和许多革命前辈,在矢志不渝、坚定不移为中华民族和中国人民利益奋斗的实践中,处处率先垂范,开创了红色家风,成为全党全社会称颂的家风表率。

红色家风在代代相承中对党和国家事业发展发挥了重大作用、产生了深远影响。它是共产党员特别是领导干部修身的一面镜子,激励党员干部万民为先、掌权重治家;它是从政“体检”的一个场所,对党员干部以什么样的立场和态度对待人民赋予的权力有评判、督导之效,敦促党员干部以敬畏之心、谨慎之行对待权力;它是思想上的一道前沿防线,对腐朽思想的侵袭、糖衣炮弹的诱惑,有警示、抗击之用,引导党员干部清廉守节,拒腐蚀永不沾;它是立德育人的一个起点,党员干部子女的人生第一粒扣子在这里最先扣好;它是党的精神宝库中一笔可由社会共享的财富,带动千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点。

不论时代发生多大变化、生活格局发生多大变化,党员干部都应继承和弘扬红色家风,这也是检验党员干部掌手中权力的试金石。

## 党员干部应该继承和弘扬革命前辈的红色家风

杨宽林

丰润道德滋养  
提供精神动力

马学梅

近年来,青海省海东市着眼提高公民文明素养和全社会文明程度,坚持凝心铸魂、成风化人,扎实开展精神文明建设工作。

2019年,海东市精神文明建设工作以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主线,结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,牢牢抓住培育和践行社会主义核心价值观这个根本,以创建全国文明城市为目标,以打造“善行海东”道德实践品牌、深入实施公民道德建设工程、推动全市移风易俗工作等为抓手,不断健全完善机制、创新方式方法,全市精神文明建设工作成果丰硕,公民文明素质整体提高。

积极打造“善行海东”道德品牌,选树各行各业先进典型、表彰年内精神文明建设工作先进单位、先进个人,充分弘扬社会正能量,培树见贤思齐、扬善惩恶的社会风尚;深入推进群众性精神文明创建,着力培养担当民族复兴大任的时代新人,让社会主义道德的阳光温暖人间,让文明的雨露滋润社会,为建设文明新海东提供了价值引导力和精神推动力,为奋进新时代、共筑中国梦提供强大精神力量

和道德支撑;坚持把文明城市创建作为推动发展的重要抓手,纳入经济社会发展全局,融入海东各项事业当中,以创建促发展、增活力、强管理、提形象、惠民生,有力促进了全市经济社会发展、人民生活改善、城市形象提升、社会风气好转,海东市被青海省文明办评为“省级文明城市”。

2020年海东市精神文明建设工作围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的任务使命,大力培育和践行社会主义核心价值观,深入实施公民道德建设工程,扎实推进各类群众性精神文明创建活动,用精神文明建设的丰硕成果为坚持高质量发展落实赶超、奋力推进新时代新海东建设,为全面建成小康社会提供强大精神力量和良好社会环境。

坚持培育和践行社会主义核心价值观,结合日常问题、身边事例,全方位开展宣传教育,推动社会主义核心价值观内化为社会意识、外化为群众自觉。知行合一推进群众性精神文明创建,打造一批彰显海东文化内涵、精神引领的文明教育阵地,构建热爱海东、建设海东、奉献海东的共有精神家园。驰而不息推进移风易俗建设,切实把推进移风易俗作为巩固脱贫成果、减轻群众负担、改善民生福祉、促进乡村振兴的重要任务,全面实施移风易俗行动,推动精神扶贫工作取得积极成效,提炼亮点和特色,形成可复制可推广的海东典型经验。

深入扎实推进新时代文明实践中心建设,努力在阵地建设和队伍建设上下功夫,在内容建设和平台载体上下功夫,在建立机制和创新融合上下功夫,扎实有序推进国家级试点县建设和市域全覆盖工作。精准发力打好创建攻坚战,两个主城区、海东工业园区、市八大工作区和市直各相关单位要各负其责、密切配合、上下联动,形成环环相扣的责任链,围绕完善公共基础设施、提升市容环境秩序、加强公益广告宣传、强化市民群众参与、加大督促检查等重点环节,切实把创建各项工作做细、做实、做到位。



近年来,江西省吉安市永丰县根据城市、水利、公路绿化市场需求,引导农民大力发展草皮种植产业。当地群众在草皮种植大户的引领下,通过土地流转、入股分红、临时务工等方式实现脱贫致富。图为永丰县佐龙乡罗富村农民在收获草皮。刘浩军 吴小平摄

## 发挥群众优势 汇聚文明力量

——四川金堂“三个作用”助力打好疫情防控阻击战

亢瑜

疫情就是命令,防控就是责任。金堂县文明办闻令而行、主动迎战,及时号召动员全县145个县级以上文明单位、221个县级以上文明村镇,充分发挥精神文明建设的群众性优势,坚持线上线下、大事小事立体联动,在全民战疫中强信心、暖人心、聚民心,努力打赢疫情防控阻击战凝聚强大精神力量。

发挥示范引领作用  
打好防疫阻击战

强化宣传引导。把握宣传工作主基调,协同宣传舆情组加强正面宣传,坚定抗疫决心信心,疏导社会恐慌情绪和非理性思维,营造“严密防范、科学认知、理性应对、从我做起”的舆论氛围。

强化典型引领。深入挖掘疫情防控一线的医护人员、公安干警、网格员、志愿者等群体中的先进典型,发挥党员志愿者、道德模范的率先垂范作用,引导各行各业同舟共济、共克时艰,打造“文明先行者”的亮丽风景线。

强化文明开路。全县各级各部门坚持把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,在疫情防控中既严管严控,又柔性引导,赢得了社会理解。初步统计,全县疫情期间累计入户走访排查232个村(社区)、7861个小区(院落)、366811户,组织党员干部、志愿者等1000余人每天4

班3轮加强关口排查,共取消农村聚餐550场、5600余桌,对城市所有小区(院落)依法实行封闭式管理,对544户、1344人实施居家隔离观察和110人集中隔离留观。截止目前,全县疫情总体可控,社会稳定有序,没有出现大的矛盾纠纷。

发挥志愿服务作用  
唱响爱的协奏曲

共谱抗疫曲。充分发挥志愿者特别是党员志愿者作用,携手同心、有序有效投身到疫情防控各项工作中。截至目前,全县已组建志愿服务队伍270余支,设置志愿服务点160余个,6000余名志愿者深入交通路口、社区院落等地,开展入户排查、宣传教育、文明劝导等多种志愿服务630余场次,累计发放防疫宣传资料18万余份,参与走访摸排群众16万余户。

齐奏爱心曲。组织社会公益组织、爱心商家、志愿者共建生活志愿服务群5个,辐射家庭

3000余户,依托新媒体平台推出“线上下单、平价销售、送货到家”便民惠民活动,指导志愿者为居民提供新鲜蔬菜、水果、肉类配送等社区生活服务,当好居民的“代购员”“快递员”。

同唱抒情曲。围绕特殊时期群众精神文化需求,加强心灵抚慰。联合社会工作者协会,邀请社工、医生、心理咨询师、志愿者等各界人士共同组建抗疫情心理疏导咨询群,提供心理疏导教材资料,多渠道多角度化解居民的焦虑、恐慌等负面情绪,为市民戴好“心灵口罩”。

发挥文明实践作用  
营造社会正能量

丰富宅家文化。举办“移风易俗过春节,文明新风防疫”主题活动,向市民赠送防疫印记书签2000余个,倡导“少出门、多居家,讲卫生、戴口罩、不恐慌、不传谣”。推出“宅出新文明、晒出真善美”网络有奖活动,征集作品200余件,展现坚强乐观的

宅家生活状态。会同县文联、融媒体中心,整理采编散文、诗歌、书法等防疫作品70篇,拍摄科普作品9个,联合属地高校推出H5制品3个,营造昂扬向上的精神风貌。

开展在线学习。借助学习强国平台,向党员干部和市民群众广泛推送使用平台新上线的“在家课堂”“在家看电影”“在家学技能”“在家健身”等10大功能。开展线上公益阅读活动,发动县内重点实体店及阅读爱好者,利用新媒体平台推出系列线上公益阅读活动。开通县图书馆公众号,可在线浏览海量图书视频、优质期刊、畅销图书、有声资源和主流报纸。

推出网上培训。开通县文化馆免费在线培训平台,结合线上慕课的师资力量和文化专长,提供涵盖14个培训项目96类课程的公益性辅导。推行线上文明实践课堂,召集县内文艺、体育等领域专业人士组成志愿者,录制视频提供书画、声乐、摄影、舞蹈等课程讲解。

浙江安吉  
综合行政执法局  
送法进企业

本报讯(朱欢)受疫情影响,企业对怎样处理复工复产中遇到的很多问题感觉非常头疼,鉴于此,浙江省安吉县综合行政执法局报福执法所的工作人员为当地企业送去了《新冠肺炎疫情防控期间涉企相关法律法规及政策165问》等法律指导书籍,助力企业复工复产。

据了解,《新冠肺炎疫情防控期间涉企相关法律法规及政策165问》一书由该县综合行政执法局积极协助浙江省大德律师事务所编撰整理出版,该书主要涵盖了延长假期及企业复工、劳动报酬、劳动合同履行、工伤医疗、企业业务合同、企业运行、金融业务、企业纳税、企业知识产权、企业法律风险、企业就业招聘及防控、企业破产清算、企业诉讼等涉及的十三个方面的法律业务知识,涵盖面广、涵盖内容全,能够有效指导企业如何正确应对法律问题、规避法律风险、快速复工复产。

据安吉县综合行政执法局报福执法所所长李新民介绍:“当前正值企业复工复产的重要阶段,发挥自身优势为企业解决问题困难是我们的本职工作,目前已在辖区内6家规模以上企业及25家规模以上企业送去了法律指导书籍35本,已帮助企业快速解决各类法律问题7个。下一步,我们将继续联合浙江省大德律师事务所对该书进行加印,积极为全县企业安全、顺利、有序复工复产贡献力量。”